

9461

ГОРЦЫ ВЕРХОВЬЕВЪ ПЯНДЖА

(ВАХАНЦЫ и ИШКАШИМЦЫ).

ОЧЕРКИ БЫТА

ПО ПУТЕВЫМЪ ЗАМѢТКАМЪ

гр. А. А. Бобринского.

Яркий снѣгъ сияль въ долинѣ;
Снѣгъ растаяль и ушелъ;
Вешний злакъ блестить въ равнинѣ,
Злакъ увиаетъ и уйдетъ.

А который вѣкъ бѣгѣть
Тамъ, на высяхъ снѣговыхъ?
А заря и нынѣ светъ
Роны сѣжія на нихъ!

Ф. И. Тютчевъ.

20 фототипическихъ таблицъ раб. фот. П. Павлова.

Со снимковъ Н. В. Боголюбленскаго.

МОСКВА.
1908.

ГЛАВА IV.

СТРАНЫ ОКАЙМЛЯЮЩИЯ ГОРЫ.

Западомъ для горъ, расположенныхъ въ вышеупомянутыхъ предѣлахъ, служила мѣстность, расположенная по обѣ стороны древняго Окса, арабскаго Джейхуна⁴⁶) современной Аму-Дарьи⁴⁷). На южной сторонѣ рѣки расположень край, нѣкогда называвшійся Бактріаной, Тохаристаномъ, позднѣе Балхомъ⁴⁸), составлявшій восточную часть иранской провинціи Хорасанъ, нынѣ же съверо-восточную часть Афганистана. Съверная сторона составляла восточную часть Трансоксіаны съ частью Согдіаны, позднѣе арабскую Ма-вера-нагръ съ многочисленными мелкими полусамостоятельными волостями⁴⁹): Хуттала, Вахша, Кабадіана (Кувадіанъ), Саганіана, Термеза и др., а теперь составляющая восточную часть Бухары.

Къ перечисленнымъ мѣстностямъ, снабжавшимъ горы переселенцами, слѣдуетъ, на основаніи тѣхъ же преданій, причислить края, расположенные, во-первыхъ, на съверъ отъ Зерафшанскихъ горъ, Фергану и древнюю Осрушу (Ура-тюбе), а, во вторыхъ, края, расположенные на югъ и юго-западъ отъ верховьевъ Пянджа по ту сторону Гиндукуша, крайній Съверо-Западъ Индіи, западную часть верхняго теченія Инда, приблизительно отъ впаденія въ него рѣки Гильгитъ и отчасти среднее его теченіе, и вообще

⁴⁶⁾ Le Strange op. cit., p. 434.

⁴⁷⁾ Название Аму-Дарья, какъ предполагаютъ, происходитъ отъ названия города Amol (также Amuya, Amu) соврем. Чарджуй, Le Strange op. cit., p. 434., также Ed. Chavannes. *Documents sur les Tou-kiue occidentaux*, p. 137, n. 1. *principauté de Mou*; также p. 273. *la ville de l'Alan (Amol?)*, также p. 278.

⁴⁸⁾ О Балхѣ J. Marquart. Op. cit. Bahl i—bamik ss. 87, 88, 89, 91; также Бартольдъ Т. въ Эп. М. Н. op. cit., стр. 78, слѣд. и passim; также Бартольдъ, Истор. Геогр. Обз. Ирана, стр. 8, 9, 14, 17, 18, 19 и passim.

⁴⁹⁾ О всѣхъ этихъ странахъ смотри J Marquart Erānsahr, ss. 226, 227, также 232, 233, 234, 235, 236, 237, а также о Хутталѣ ss. 299—304, также Ed. Chavannes op. cit., pp. 168, 134 и послѣд.; также Бартольдъ Турк. въ Эп. М. Н., глава I стр., 65 и послѣд.

всю горную мѣстность, простирающуюся отъ Гиндукуша до Кандахара, т.-е. приблиз. древнія области Oudyāna, Gandhara и Kariça⁵⁰).

Всѣ эти мѣстности были связаны путями сообщенія съ наиболѣе близко къ нимъ расположеннымъ частямъ интересующаго нась горнаго края. Зерафшанскія горы и Гиссарскій хребетъ пересѣкались поперекъ въ нѣсколькихъ мѣстахъ⁵¹) путями, соединявшиими Фергану и Осрунну⁵²), расположенная на сѣверѣ, съ крайнимъ юго-востокомъ Трансоксіаны, которая окаймляла эти горы съ юга. Эта послѣдняя мѣстность непосредственно связывалась съ Дарвазомъ главнымъ образомъ широкою и пологою долиною Яхсу, сыгравшую по преданіямъ горцевъ, не малую роль въ заселеніи Дарваза и сопредѣльныхъ съ нимъ горъ. На южной сторонѣ Окса—крайній востокъ Хорасана связывался путями сообщенія съ Бадакшаномъ, черезъ который пролегали историческія дороги въ Сѣверо-Западную Индію и черезъ Памиры и Ваханъ въ Китайскій Туркестанъ. Наконецъ, горныя страны, расположенная по ту сторону Гиндукуша, въ свою очередь, связывались съ верховьемъ Пянджа древнѣйшими путями сообщенія черезъ нѣсколько переваловъ, которыми пользуются туземцы

⁵⁰) Ed. Chavannes op. cit., p. 128 съ примѣч. pp. 129, 130, 131, 132.

⁵¹) Наиболѣе удобные перевалы черезъ Зерафшанскій и Гиссарскій хребты: пер. Мура, пер. Дархъ черезъ Янобъ-Дарью у Анзоба въ долину рѣки Зигди и Дюшамбе. Переваль Пакшифъ: въ 1901 году 31 мая, мы первые перевалили черезъ него, снѣгу было еще очень много; спускъ на югъ крайне круть. Перевалы черезъ Туркестанскій хребетъ многочисленны и нетрудны.

⁵²) Stein Ancient. Khotan Vol. I appendix. A., p. 545, trad. Ed. Chav. Tsin-chou (ch. XCVIII).

Le Ta-yuan est à 13,350 li à l'ouest de Lo-yang; vers le sud il arrive jusqu'aux Ta Yue-tche... vers le nord, il touche au K'ang-kiu... (Soghd). Il posséde soixante-dix villes grandes ou petites: le sol est favorable à la culture du riz et du blé; on y fait du vin de raisin; il s'y trouve beaucoup d'excellents chevaux; ces chevaux suent du sang. Les habitants ont les yeux profondément enfoncés et ont beaucoup de barbe. Voici ce qui concerne leurs mœurs: quand un homme veut se marier, il commence par donner en présent à sa fiancée une bague d'accordailles en or; puis on le met à l'épreuve en lui livrant trois servantes; si aucune d'elles n'a de fils, on rompt le mariage. Quand des enfants sont issus d'un commerce illégitime, on méprise leurs mères. Quand quelqu'un donne un cheval à monter à un homme, si le cheval est indocile et si l'homme tombe et se tue, c'est le propriétaire du cheval qui doit faire les frais de la mise en bière. Ils sont tous commerçants et se disputent pour un profit de la moitié d'un vingt-quatrième d'once. Quand ils ont de l'or et de l'argent de l'Empire du Milieu, ils en font aussitôt des ustensiles et ne s'en servent pas comme de monnaie.

La sixième année t'ai-k'ang (285 p. C.) l'empereur Wou envoya l'ambassadeur Yang Hao.... conferer au roi de ce pays nommé Lan-seou.... le titre de roi de Ta-yuan. A la mort de Lan-seou, son fils Mo-tche.... prit le pouvoir; il envoya un ambassadeur offrir en tribut des chevaux qui suaiient du sang.

и торговые караваны и по настоящее время⁵³). Кроме двухъ упомянутыхъ сквозныхъ путей, пронизывающихъ горы съ запада на востокъ, на югъ и юго-востокъ, существовалъ еще третій сквозной древнѣйшій путь, соединявшій западъ Азіи съ востокомъ; пролегалъ онъ широкою долиною Карагина и далѣе долиною Алая проникаль въ Китайскій Туркестанъ⁵⁴).

⁵³) Смотр. Bretschneider; Notices of the Mediaeval geography and history etc. О Бадакшанѣ р. 170, также С. Imbault-Huart, Rec. de Doc. etc. Leroux 1881; о сношеніяхъ Китайцевъ съ Бадакшаномъ въ 1759 и 60 год. стр. 195 и слѣд.

О путяхъ сообщенія въ этихъ краяхъ смотрите: Бартольдъ. Истор. Геогр. Общ. Ир., стр. 16, 17.—Пути между Афганистаномъ и Индию. Holdich, India; pp. 74, 75, 79, 84, на стр. 85 fig. 27 карт. маршрутовъ черезъ западн. Гиндукушъ стр. 86, пер. Kaoshan и слѣд.; стр. 99.... it seems exceedingly probable that the roads and passes of Badakhshan and the Kabul basin were better known to the Macedonians in the year 335 b. C. (before Alexander's advent) than they are to the English Intelligence Department in the year 1900.

По поводу переваловъ въ Индию смотр. Stein—Ancient Khotan two vol. Oxford 1907, 1 vol., pp. 14, 15 и примѣч. О путяхъ сообщенія между Ваханомъ и Сарыколомъ черезъ Памиръ смотр. Stein pp. 22 по 33.

Bretschneider; Notices of the Mediaeval geography and history of central and western Asia etc. London, 1876., p. 169 § 148. An important trade route passes by Badakhshan crossing the high mountain chain of Bolor-Tagh, (the Ts'ung-ling or onion mountains of the ancient chines geographers), connecting eastern Turhistan with the countries situated in the Oxus. Goës on his journey from India to China in the beginning of the 17 century followed this route which in the middle ages seems to have been of much greater importance than it is now. M. Polo also when proceeding from western Asia to China crossed the country of Badakhshan (the book of Marco Polo by col. Yule). D'Ohsson (t. I., p. 272) quotes an Arabic. geographical diction in which it is stated that the trade route from Persia to Tibet passes through Badakhshan.

Свидѣт. о древности этихъ путей смотрите: Memoires Historiques de Se-ma Ts'ien trad. Ed. Chavannes. Paris. Leroux, 1895., t. I., ch. II, pp. LXXII, LXXIII.

⁵⁴) Stein op. cit, vol. I, p. 54, по поводу этого пути, пролегающаго черезъ Карагинъ Stein говоритъ: According to Ptolemy's express statement, Marinus gathered his geographical data about the land of the Seres from the account given by Maës, a Macedonian merchant «called also Titianus» who had sent agents into the country. The route of these agents, which we may safely assume to have been a caravan road in frequent use for the silk-trade from China into the Parthian Empire, led from Hierapolis on the Euphrates through Hekatompyle Areia and Margiana (Merv) to Baktra. From there the route passed first northward to the mountain district of the Komedi, and then along it to the south-east «as far as the ravine that opens into the plain country». In this ravine the traveller had to ascend for 50 schoeni northward when he arrives at the stone tower, after which the mountains recede to the east and unite with Imaus, the range that runs up to the north from Palimbothra. «Another passage of Ptolemy places to the east of the stone tower, and in the axis of Mount Imaus itself, the station or Sarai»... whence traders start on their journey to Sera.

It is the joint merit of sir H. Yule and sir H. Rawlinson to have demonstra-

Вотъ тѣ страны, которыя своими границами и перечисленными путями сообщенія наиболѣе тѣсно связывались съ горами западнаго склона Памировъ, въ предѣлахъ между Зерафшанскими хребтами на сѣверѣ и Гиндукушомъ на югѣ. Жизнь этихъ странъ, ихъ исторія, культура и народы, проходившіе и осѣдавшіе въ нихъ, не могли не приходить въ соприкосновеніе съ населеніемъ горъ, которыя непосредственно ихъ окаймляли.

Всѣ эти края еще съ древнѣйшихъ, до-историческихъ временъ, по современнымъ предположеніямъ, были заселены народами, говорившими на такъ называемомъ арійскомъ языке, т.-е. предками Иранцевъ и санскритскихъ Индусовъ; при этомъ предполагаютъ, что древнѣйшимъ мѣстомъ пребыванія т. н. Арійцевъ былъ Хорезмъ (оазисъ Хива), а также кажется правдоподобнымъ, что въ междурѣчіи (Яксартъ-Оксъ) въ Кокандѣ, Хутталѣ, а также въ Бадакшанѣ, на лѣвомъ берегу Окса, поселились еще въ далекія времена тѣ же Арійцы. Отсюда стѣли выдѣляться Арійцы, расходясь въ разныя стороны: на югъ черезъ Гиндукушъ будущіе Индусы, на западъ и юго-западъ будущія различныя иранскія народности, заселившія Персию и края, простирающіеся до Каспійскаго моря, на востокъ до Яркента и далѣе современные Таджики, горные племена верховьевъ Пянджа, Сарыкола и долины Яркентъ-Дары (Pakhpos).

Надо предположить, что перемѣщенія и смѣшенія народовъ и племенъ начинаются въ Бактріанѣ и Согдіанѣ съ появлениемъ Сака-рауковъ, Тохаровъ, Юетчи⁵⁵⁾.

Внѣ рамокъ настоящей работы приводить, хотя бы въ самомъ сжатомъ видѣ, исторію этихъ беспокойныхъ, богатыхъ событиями, странъ древнѣйшей культуры, жизнь которыхъ до арабскаго нашествія только за послѣднее время стала нѣсколько яснѣе и послѣдовательнѣе обрисовываться, благодаря изученію въ переводахъ древнихъ китайскихъ источниковъ.

ted beyond all doubt the identity of the mountain tract of the Komedî with the Chü-mi-to of Hsüan-tsang on the one hand and the «land of the Kumêdh» of early Muhammadan writers on the other.

It thus became possible to locate with certainty «the valley of the Komedî» in the mountains which divide the Wakhshab river and the adjacent alpine tracts of Karategin from the course of the Oxus. From Karategin a direct and comparatively easy line of communication leads along the Wakhshab up to the rich grazing grounds of the wide Alai plateau. Ascending the latter to its eastern end, it then crosses the watershed between the Oxus, and the Tarim at its lowest point the Taun-murun Pass, and a short distance below, near the head-waters of the Kashgar river it joins the great route which connects Kashgar with Farghâna over the Terek-Dawân.

⁵⁵⁾ Смотри Ferd. Justi, Geschichte Irans etc. Grundr. der Iran. Phil. II Band, 3 Liefer., s. 401, также J. Marquart Ērānšahr, ss. 155, 156, 157.

Упомяну только, что, напр., Согдіана⁵⁶⁾, по китайскимъ свидѣтельствамъ конца 2 вѣка до Р. Хр., была цвѣтущимъ краемъ съ многочисленными городами, такъ же, какъ Фергана и Осрушна (Ta-yuan⁵⁷⁾), а что Бактріана съ незапамятныхъ временъ была заселена культурнымъ народомъ, была богата и цвѣтуща и имѣла безчисленные города, среди которыхъ знаменить быть съ древнѣйшихъ временъ главный городъ Бактрія, что во времена еще Ахеменидовъ этотъ край считался первою сатрапіею въ государствѣ и предназначался въ удѣль принцу⁵⁸⁾ крови, что въ то же время Бактрія была священнымъ городомъ Маздеизма и во времена Діодота и его наслѣдниковъ центромъ греческой культуры въ той мѣстности и, наконецъ, во времена Тохаровъ и Юетчи священнымъ центромъ Буддизма на сѣверъ отъ Гиндукуша⁵⁹⁾.

Прибавлю еще, что Бактрійцевъ и Согдіанцевъ считаютъ связанными общими узами языка, обычаяевъ и отчасти вѣрованія съ Персами, Пареянами (?), Мидійцами, санскритскими Индусами, Хорезмійцами, Гандарійцами и другими⁶⁰⁾.

⁵⁶⁾ Смотр. Ed. Chav. Mémoires Historiques de Se-ma Ts'ien, ch. II., p. LXX et suivantes; также Ed. Chav. Documents etc., p. 132—147, на стр. 146, 1 и 3 прим.—passim. и Index p. 359.—J. Marquart, ss. 205, 216 f., 303 о гор. Soyd; s. 154. Ptol. 6, 12 zählt unter Sogdiana 13 Völkerschaften und eine Landschaft auf, unter Σαχῶν Σίσης 7 Völker. Den Handelsgeist und die Gewinnsucht der Einwohner von Su lik (Soyd) hebt auch Hüan—čuang (Mém. I., 12 s.) hervor, der übrigens von ihrem Charakter ein wenig schmeichelhaftes Bild entwirft.—Stein op. cit., Appendix A. p. 545 trad. Ed. Ch.; также добавленіе N VIII въ концѣ книги. По истории Согдіаны смотри Бартольдъ Турк. въ Эп. Монг. Нашест.

⁵⁷⁾ Ed. Ch. Mém Hist. de Se-ma Ts'ien, vol I, ch. II passim до LXXXVIII; Фергану и Осрушину посѣтилъ во времена царя У династ. Хань, около 128 год. до Р. Хр., по-сланникъ Tchang-k'ien, который составилъ описание своей поездки въ Западные края. Изъ записокъ между прочимъ видно, что Осрушна вмѣстѣ съ Ферганой составляли какъ бы одно государство, главный городъ которого былъ Eul-che (Oura-Tере); также смотри Ed. Ch. Doc. sur les Tou-Kiue etc. p. 148 и Index p. 325;—также J. Marquart. Ērān-sahr, ss. 220, 270, 300, 302; также Stein, Ancient Khotan. I. vol. Appendix A. p. 545 tr. Ed. Ch., Tsin-chou (Ch. XCVII), династія Tsin начала царствовать съ 265 год. по Р. Хр.; также Бартольдъ, Тур; въ Эп. Мон. Н. passim.

⁵⁸⁾ Smith, Early history of India. Oxford. 1904, p. 195 и пр. 2.

⁵⁹⁾ J. Marquart Ērān-sahr, ss. 89, 90; о религії Зороастра и ея отношеніи къ Бактріанѣ смотри Jackson, Zoroaster the prophet of ancient Iran (New-York and London 1899. Macmillan), pass. въ особен. р. 182 по 225, а также р. 141; хотя Зороастръ род. въ Antropatene, но возможно, что большая часть его дѣятельности протекла въ Бактріи. О Зороастрѣ, Jackson говоритъ (р. 141): Zoroaster was a Magian; the Magi as Herodotus tells us were a Median tribe... the Magians themselves were known long, prior to the time of Zoroaster. (Albirûni p. 314.)

⁶⁰⁾ Brown, A literary History of Persia in two vol. (Lond. Fisher Unwin) vol. I (1902 г.), p. 4 пр. 1. Bactria (Balkh) Sogdiana (Sughd) and Kwârazm were Iranian lands.... p. 19. Мидійцы—Персы; также the Imp. and As. Q. R., Jan. 1903; Chinese

Напомню, наконецъ, что со временъ Ахеменидовъ и до вторженія Арабовъ, длинная вереница народовъ, большою частью иноплеменныxъ, врвалась въ эти края съ древнимъ иранскимъ населеніемъ. Часть пришельцевъ осѣдала, сливаясь съ туземцами и со своими осѣвшими предшественниками, часть проходила черезъ эти края или вытеснялась изъ нихъ напиравшими, большою частью съ сѣвера, новыми ордами перекочевывающихъ народовъ. Перечисляю здѣсь нѣкоторые изъ нихъ: Персы временъ Ахеменидовъ, Греки ⁶¹⁾, Тохары ⁶²⁾, Та-Юетчи ⁶³⁾, Парсияне ⁶⁴⁾, Персы временъ Сассанидовъ ⁶⁵⁾, Гунны Ефта-

knowledge of Early Persia. Parker p. 149... I believe Sir Rawlinson is an original authority for the statement quoted by other writers that «the tie of a common language, customs and, to a great extent, belief, united the Persians, Medes, Sagartians, Chorasmians, Bactrians, Sogdians, Hyrcanians, Sarangians, Gandarians and Sanskritic Indians». О Парсиянахъ, Grundriss der Geographie und Geschichte des Alten Orients Dr. Fr. Hommel s. 194, 197 съ прим. 3 и слѣд.

⁶¹⁾ Smith op. cit., pp. 209—213; по мнѣнию Смита греко-бактрийская культура только поверхностно задѣла мѣстную культуру. Ея вліяніе, повидимому, главнымъ образомъ, выразилось въ искусствѣ (въ архитектурѣ), въ такъ называемомъ греко-буддійскомъ, искусствѣ *Gandhāra*, которое съ завоеваніями кушанскаго царя «Канишка» во второмъ вѣкѣ по Р. Хр. проникло далеко на сѣверо-востокъ въ Таримскую котловину, въ Кашгаръ, Яркентъ, Хотанъ, и даже въ далекій Турфанъ, p. 224, 225 и 226. Такоже Stein, *Ancient Khotan* pas.; такж. Foucher, *L'art de Gandhara*.

⁶²⁾ Тохары, Taxia, Тухоло осѣдлое племя (по мнѣнию Marquart'a, поддерживающему Stein'омъ), во второмъ вѣкѣ по Р. Хр. уже сильнѣе въ бассейнѣ Окса, пришло изъ-за восточныхъ окраинъ Хотана (смотри Stein op. cit., p. 435, а также возраженія ему Huntington'a, въ *The Pulse of Asia*, app., p. 387), гдѣ у нихъ были цвѣтущиye города (J. Marquart *Eransahr* p. 207), также добавленія N I въ концѣ книги.

⁶³⁾ Та-Юетчи кочевое племя, выбитое изъ старыхъ своихъ мѣстъ Гуннами въ 165 г. до Р. Хр. и занявшее вскорѣ Согдіану. Въ I вѣкѣ до Р. Хр. они перебрались черезъ Оксъ и въ I вѣкѣ по Р. Хр. основали въ Индіи великое Indo-Скиеское царство (Ed. Ch. Mém. Hist. v. I p. LXX); также Ed. Ch. Doc. etc., p. 274; въ концѣ книги добавленія N I.

⁶⁴⁾ Smith op. cit., p. 196. Освободились изъ-подъ ига Селевкидовъ около 248 год. до Р. Хр. Mithridates завсевываетъ Бактрию около 150 г. до Р. Хр. Въ эти же времена Mithridates успѣль распространить свое владычество отъ Гиндукуша до Ефраты (Rawlinson, *The Sixth Orient. Mon.*, pp. 75, 76, 77); паденіе парсийскаго государства въ 226 г. по Р. Хр. (Rawl. op. cit., p. 367).

⁶⁵⁾ Персія временъ Сассанидовъ имѣла большое политическое торговое и религіозное вліяніе на Сѣверо-Западъ Индіи, на горные края, окружающіе Кабуль. J. R. A. S. April, p. 480, Oct., p. 960, 1907 г., Kennedy; насколько были близки сношенія, напр., между Кабуломъ и Сѣверо-Западн. Индіею, видно изъ слѣдующ.: The looms of Kasmir supplied the trousseau of the king of Kabul's daughter whom Hormisdas II married etc. О вліяніи персидской культуры на Индію въ болѣе раннее время говоритъ Smith op. cit., p. 129, 145, 210; во времена Сассанидовъ р. 239 и р. 241; о преобладаніи иранской культуры въ той мѣстности говорить J. Marquart, *Eransahr* p. 89; Die eingewanderten Tocharer oder Kušan und Hepthaliten

литы⁶⁶), западные Тюрки⁶⁷), Китайцы⁶⁸), Арабы⁶⁹). Но и послѣ нихъ не прекращались вторженія; за ними слѣдуютъ Тюрки Сельджуки⁷⁰),

werden also hier ebenso gut nach und nach von der iranischen Urbevölkerung aufgesogen und sprachlich iranisiert worden sein, wie die Kadišäer im Gebiete von Herat und die Gāwul in Gaznī. Такжē доб. въ концѣ книги N. II.

66) Гунны Ефталиты достигли въ полов. V ст. по Р. Хр. большого могущества въ бассейнѣ Окса; опаснѣйшие враги Сассанидовъ; имперія ихъ уничтожена въ 560 годахъ западн. Тюрками (E. Ch. Doc. etc., p. 222); J. Marquart op. cit. между прочимъ говорить (s. 211): die Hepthaliten, wie die Türken ihre Prinzen tégén nannten. О размѣрѣ ихъ имперіи (s. 216); на стр. 239 Marquart сообщаетъ, что среди нихъ нѣкогда существовала поліандрия. На стр. 307 и 308 ibid. о тождественности Haital и Трансоксіаны. Взглядъ, что Трансоксіана была главнымъ мѣстомъ пребыванія Ефталитовъ, возникъ въ первые времена Ислама (Vgl. auch Mas'udi, Murug II 195); Die Hajatila sind die Soyd, die zwischen Buxārā und Samarkand wohnen. см. доб. № I, III и др. въ концѣ книги.

67) Западные Тюрки (Turcs des dix tribus или Turcs du jabgou) сбросивъ въ 552 г. иго Juan-Juan (истинные Авары), пришли въ соприкосновеніе съ Ефталитами между 563 и 567 год. Тюрки совмѣстно съ Сассанидами уничтожили Ефталитовъ; входятъ въ сношеніе съ Византіею; войны съ Сассанидами; набѣгъ Персовъ, подъ командою Smbat Bagratouni въ 597—598 г.; Тюрки съ Кушанами одерживаютъ побѣду надъ Персами, но kagan отзываетъ свои войска, и Smbat опустошаетъ всю страну Кушановъ: Гератъ, Балхъ, Тохаристанъ. Кушанскіе князья, изъ которыхъ нѣкоторые быть можетъ Ефталитского происхожденія подчинялись Тюркамъ. Мервъ и Мерверудъ составляли границу между Персіею и тюркскими владѣніями. Въ 657 и 659 г. Китайцы разбиваются Тюрокъ, но долго еще послѣ этого Тюрки оказываются сопротивленіе Арабамъ. Проходитъ цѣлое столѣtie, пока Арабы были въ состояніи поглотить Трансоксіану съ Согдіаной; Ed. Chav. Doc. etc., pp. 217—229. О значеніи Тюрокъ въ исторіи Средн. Азіи смотрѣ ibid. заключеніе (299—303); на стр. 248 ibid.: d'après Théophylacte: les Turcs tiennent le feu en honneur d'une mani re tr s extraordinaire ils v nent aussi l'air et l'eau; ils c lubrent la terre; mais ils n'adorent et n'appellent dieu que l'auteur seul du ciel et de la terre; ils lui sacrifient des chevaux, des bœufs et des moutons, et ils ont des pr tres qui leur paraissent pr dire l'avenir.

68) Первая историческая соприкосновенія Китая со Средней Азіею можно отнести ко времени династіи западныхъ «Ханъ», при императорѣ «У» (послѣ смерти прозванъ. У—ти—императоръ-воинъ). Послѣ 108 г. до Р. Хр. Китайцы въ большомъ количествѣ проникаютъ въ Фергану и Зерафшанъ. Послѣ неудачнаго похода Китайцы наконецъ въ 102 г. до Р. Хр. подъ предводительствомъ Li-koang достигаютъ столицы Ферганы Eul-che (вѣроятно у съверн. подножья Туркестанск. хребта), расположеннѣй въ Осрушиѣ (пр. 1, стр. LXXV M m. Hist. Ed. Ch., vol. 1.) и овладѣваютъ городомъ. Царь Осрушии и Ферганы Mou-k'oa вскорѣ убитъ; на его мѣсто сажаютъ Китайцы нѣкоего Mei-ts'ai; годъ спустя онъ убитъ и туземцы выбираютъ на его мѣсто родственника Mou-k'oa нѣкоего Chan. Во времена императора «У» болѣе 10 посольствъ достигаютъ Ферганы и Зерафшана (Ed. Chav. M m. Hist. T. I, ch. II, pp. LXXIV—V—VI—VII—VIII). Во времена династіи T'ang (начало ся въ 618 г. по Р. Хр.) послѣ побѣды, одержанной Китайцами надъ западными Тюрками на рѣкѣ Или въ 658 г., первые начали официально присоединять къ своей имперіи обширную владѣнія западныхъ Тюрокъ (часті этихъ владѣній только номинально

Кара-Китайцы ⁷¹⁾, Монголы ⁷²⁾ и, наконецъ, Тамерланъ со своими полчищами.

Къ сказанному надо добавить, что въ историческія времена до Мохаммеданства три религіи вліяли на культуру перечисленныхъ странъ: религія Ведійская на югѣ, религія Зороастра ⁷³⁾ и Буддизмъ. Двѣ послѣднія довольно долго существовали совмѣстно ⁷⁴⁾). Къ этимъ тремъ религіямъ необходимо причислить еще и Христіанство ⁷⁵⁾, проявившее съ раннихъ временъ въ Бактріи и, кромѣ того, необходимо

числились за Тюрками); подчинили себѣ Китайцы и обширные области, простиравшіяся на Югъ до Кабула, на Западъ до окраинъ современной Персіи. Смотри Ed. Chav. Doc. etc., p. 268 и послѣд.; также добавленія № III въ концѣ книги.

⁶⁹⁾ Rawlinson, the Seventh Monarchy pp. 558—562, pp. 564—565, p. 575.

Арабы въ битвѣ при Kadisijeh на правомъ берегу Ефрата, въ 636 г., подъ предводительствомъ Sa'ad разбили Персовъ подъ предводителемъ Рустема. Въ 637 г. Арабы берутъ Ctesiphon. Въ 641 г. битва и разгромъ Персовъ при Nehavend и конецъ Сассанидской монархіи. Въ 651 г. убийство Издигерда въ Мервѣ. Въ Тохаристанѣ и Мавераннахрѣ ведутъ упорную борьбу съ Тюрками; съ прибытиемъ Кутейбы въ Хорасанъ въ 704 или 705 г. борьба Арабами ведется нѣсколько успѣшнѣе. Кутейба успѣваетъ выстроить мечети въ Бухарѣ, въ Самаркандѣ и въ нѣкоторыхъ другихъ мѣстахъ (Барт. Турк. въ Эп. М. Н., глав. II, стр. 187, 188). Въ 725 г. Арабы восстановили Балхъ и старались подчинить себѣ жителей горныхъ областей, расположенныхъ на западѣ и съверо-вост. отъ этого города, но безуспѣшно (Ibid, стр. 192).

⁷⁰⁾ О Тюркахъ Сельджукахъ смотри Бартольдъ, ор. cit., стр. 266 и слѣдующія.

⁷¹⁾ Первое появленіе Кара-Китайцевъ въ Ферганѣ въ 1137 г.; въ 1165 г. они разграбили Балхъ и Андхудъ. Другой походъ Кар.-Кит. на Хорезмъ въ 1169 и 70 гг. Хорезмишихи вассалы Кара-Китайцевъ (Бартольдъ. Турк., въ Эп. Мон. Н. Стр. 345, 360, 361, 363); войны въ началѣ XIII столѣт. съ Хорезмійцами.

⁷²⁾ Взятие Оттара Монголами 1219—1220 гг. (Ibid. Стр. 438). Взятие Самарканда послѣ 5 дневн. осады, въ 1220 г. (Ibid. Стр. 444—445). Цитадель взята штурмомъ.

⁷³⁾ Смотри прим. 59.

⁷⁴⁾ Ed. Chav. Doc etc. p. 135, not. 1.

⁷⁵⁾ О Христіанствѣ, которое не оставило безъ вліянія Hinduism смотри Crierson, J. R. A. S. 1907, April XIII p. 311, также Kennedy J. R. A. S. 1907, Oct., p. 951. Въ J. R. A. S. 1907, April, Kennedy p. 477, но особенно, стр. 479. On the North-West frontier (Индіи) we find an entirely different state of things. Bactria was the home of all persecuted sects (Бактрія служила пріютомъ всѣмъ преслѣдуемымъ сектамъ). To it fled the Manichaeans the Mazdakites, the Christians, whenever the whim of the monarch or the pressure of the Magi or the relations with Rome prompted the Sassanian Kings to persecute their subjects. Christianity was planted at a very early period in Bactria, and flourished there greatly. Bardaisan the great Syrian gnostic, who died in 223 a. d. expressly mentions the Christian communities of Bactria and Persia. «John—the Persian, Bishop of the church of Persia and great India», attended the Nicene Council in 325 a. d... the Bishop of Herat was present at a Council held by the Katholikos in 424. a. d... Christianianity spread among the White Huns in the fifth century and they had a Bishop of their own by the middle of the Sixth. Some 60 years later Chosroes II transported a vast number of Christian captives taken in the Roman wars to Seistan. In the seventh

имѣть въ виду, что Бактрія, находясь на окраинахъ персидского государства, служила удобнымъ пріютомъ для всѣхъ преслѣдуемыхъ въ Персіи сектъ⁷⁵⁾). Сверхъ перечисленныхъ историческихъ фактовъ не безъ вліянія на современное горное населеніе должны были остатся тѣ доисторическія или мало намъ извѣстныя культуры, которыми, по всѣмъ вѣроятіямъ, жили горцы, какъ интересующаго насъ района, такъ и горцы смежныхъ съ нимъ южныхъ склоновъ Гиндукуша до очень поздняго времени, когда кругомъ у подножія горъ давно уже творились события, дошедшия до насъ различными историческими свидѣтельствами.

По южнымъ склонамъ Гиндукуша: въ Кафирстанѣ, въ Когистанѣ Инда, въ Читралѣ, Гильгитѣ и Кашмирѣ живутъ племена, малоизвѣстный языкъ которыхъ принадлежить къ великому арійскому семейству и, какъ G. Grierson полагаетъ, представляющей третью самостоятельную вѣтвь семьи, не принадлежа ни къ иранской, ни къ индійской. Въ настоящее время всѣ эти племена принято объединять, главнымъ образомъ, на основаніи географического ихъ расположенія, отчасти по лингвистическимъ признакамъ на три группы: западную— Кафиры, сѣверную —Khō-war (xo-war) —Читральцы и восточную группу—Дарды, а языки, на которыхъ всѣ эти группы говорятъ, Grierson объединяетъ подъ однимъ общимъ именемъ Paišāci или Pišāca. По его мнѣнію, всѣ эти языки ближе всего подходятъ къ восточно-иранскимъ языкамъ, на которыхъ говорятъ горцы на сѣверѣ отъ Гиндукуша, и какъ онъ называетъ ихъ, Гальча, а также близки они къ Пашто, на которомъ говорятъ племена, облегающія вышеназванныя группы съ юга и юго-запада⁷⁶⁾). Вообще племена, живущія на сѣверѣ отъ Пешаверской долины (Кафиры, Дарды), мало еще изучены, несмотря на изслѣдованіе ихъ Leitner'омъ и Robertson'омъ⁷⁷⁾.

century Merv became the seat of a Metropolitan Archbishop and not only Nestorians but Jacobites had their own bishops throughout all those regions... the monks of Bactria were especially active, and they took the leading part in the religious syncretism of the time. The famous legend of Barlaam and Josaphat is the work of a Bactrian monk in the sixth century. Two centuries later we find a Christian and a Buddhist monk of Bactria jointly composing Christian-Buddhist sutras. Oct., 1907, J. R. A. S., p. 959. Now we have seen that these communities (христ. общ.) were planted among the Huns and other barbarian tribes of Bactria, Seistan and Herat: they appear to have influenced the art of Gandhāra, and they were in constant contact with the Indian Brahmins of those parts, who were numerous. The Buddhism of Central Asia admittedly borrowed much from Christianity.

⁷⁶⁾ G. A. Grierson; The Pišāca languages of North Western India. London, 1906, prefac., p. III, ch. I, pp. 1—7.

⁷⁷⁾ W. Crooke; Northern India, p. 61 и предыд.

Население (Baltis, Ladakhis), расположенное на востокъ отъ только что перечисленныхъ племенъ, имѣеть примѣсь тибетской крови.

Въ Hunza говорять на особомъ нарѣчии Burusaski ⁷⁸⁾.

Съ востока горы граничатъ съ высокими долинами (11 тыс.—13 т. ф. высоты) Памировъ, где возможна только рѣдкая кочевая жизнь. Восточные склоны Памировъ заселены сородичами горцевъ западнаго склона, такими же Таджиками-Иранцами и вліяніе иранской культуры въ Сарыколѣ также чувствуется, какъ на западныхъ отрогахъ Памировъ ⁷⁹⁾). Переходя далѣе на востокъ къ юго-западной части Таримской котловины на основаніи историческихъ, антропологическихъ и лингвистическихъ данныхъ возможно предположить, что во время оно въ котловинѣ, въ современномъ Китайскомъ Туркестанѣ, захватывая Яркентъ и всю область вокругъ Хотана, преобладало население, близкое къ современному горному населенію Зерафшанскихъ горъ и верховьевъ Окса ⁸⁰⁾). Фактъ, что слѣды иранского происхожденія замѣтны въ населеніи сѣверного подножія хребта «Kuen-lun» и въ области Хотана, можно, какъ мнѣ кажется, объяснить большею ихъ удаленностью отъ кочевьевъ Тюрко-Монголовъ и отъ главнаго пути вторженія, находившагося въ сѣверо-западномъ углу Таримской котловины ⁸¹⁾). Въ настоящее время въ западной части замѣтна большая примѣсь тюркской крови, въ восточной—монгольской и, вѣроятно, тибетской ⁸²⁾). Предположеніе Stein'a ⁸³⁾, что Сарыколыцы въ настоящее время составляютъ крайній восточный аванпостъ иранской національности, мнѣ кажется ошибочнымъ ⁸⁴⁾): горцы верховьевъ

⁷⁸⁾ Stein op. cit., p. 19.

⁷⁹⁾ Forsyth op. cit. Shaw. Visit to High Tartary, Yarkand and Kashgar etc. London. J. Murray, 1871, Ch. II, p. 21 и слѣд. Stein op. cit., p. p. 25, 26.

⁸⁰⁾ Dr. Hoernlé опредѣлилъ, что древніе письменные документы, найденные въ Dandân-Uiliq на сѣверо-востокѣ отъ Хотана, написаны на восточно-иранскомъ діалектѣ, близко подходящемъ къ памирскимъ-иранскимъ діалектамъ. Stein предполагаетъ, что документы эти VIII вѣка по Р. Хр. Китайскія свидѣтельства времени династіи T'ang (VII и VIII вѣка по Р. Хр.) указываютъ на сходство внѣшняго вида и языка между Сарыколыцами и Хотанцами. Антропологич. измѣренія по мнѣнию Joyce ближе всего подходятъ къ подобнымъ же измѣреніямъ, произведенными надъ Гальчею. Stein op. cit., p. p. 26, 144, 145, 271.

⁸¹⁾ Stein op. cit., p. p. 52, 147.

⁸²⁾ Stein op. cit., p. p. 146, 147.

⁸³⁾ Stein op. cit., p. 26.

⁸⁴⁾ Тѣмъ болѣе, что самъ Stein op. cit. на стр. 26, 91 и 145 говорить о горномъ племени Pakhpos, живущемъ въ ущельяхъ верховьевъ рѣкъ: Tiznaf и Yarkand на югъ отъ Каргала, которое по всемъ признакамъ иранского происхожденія, и по измѣреніямъ, произведеннымъ надъ нимъ ближе всего подходитъ къ племени Гальча или къ горнымъ Таджикамъ. Dr. Bellew между прочимъ говоритъ, что они (Pakhpos) бѣлокуры и имѣютъ иранскій обликъ. Younghusband (In the Heart of

Пянджа передавали намъ не мало рассказовъ о выселеніяхъ своихъ сородичей не только въ Кашгаръ, но, главнымъ образомъ, въ Яркентъ (или его окрестности); эти переселенія происходили до послѣдняго времени и подчасъ въ довольно крупныхъ размѣрахъ. Всѣ три пира въ верховьяхъ Пянджа, съ которыми мнѣ приходилось бесѣдовать, передавали, что имѣютъ своихъ халифа (помощниковъ, замѣстителей) въ Яркентѣ. Одинъ изъ пировъ опредѣлилъ количество домовъ сектантовъ Ислама въ Яркентѣ въ полторы тысячи. Мимоходомъ слѣдуетъ еще упомянуть, что въ Хотанѣ сохранились преданія объ эмиграціяхъ изъ Индіи, изъ Кашмира, какъ предполагаетъ Stein, происходившія до введенія въ Хотанѣ Буддизма, который тоже былъ занесенъ оттуда же ⁸⁵⁾.

Во времія оно владѣли этими мѣстами, осѣдали и заходили въ нихъ Саки (до 150 л. до Р. Х.) ⁸⁶⁾, Та-Юетчи ⁸⁷⁾, Бѣлые Гунны ⁸⁸⁾ (Ефталиты), Китайцы ⁸⁹⁾ въ разныя эпохи, Тюрки, Уйгуры ⁹⁰⁾ (приблизительно въ 860—873 гг. по Р. Х.), Тибетцы ⁹¹⁾ въ различныя времена (въ 8 вѣкѣ,

a Continent; Lond. Mur., 1897) на стр. 179 также упоминаетъ о нихъ, при чёмъ говорить: They were very fair, and their features fine and regular.

⁸⁵⁾ Stein op. cit., 118; также Smith op. cit., p. 228 предыдущ. и послѣд.

⁸⁶⁾ J. Marquart (*Erân-sahr*) говорить о Сакахъ на стр. 156 слѣд.: Die Folge war zunѣchst, dass die Saken (chin. Sse, alte Aussprache Sak) sich zum grössten Teil vor den übermächtigen Jüe-či aus ihren Sitzen im Norden des Jaxartes zurückzogen und sich teils in den Gebirgen nw. von Su-leh (Käigar) niederliessen und dort einige kleine Staaten (Hiu-tun oder Hiu-siun und Kiuen-tuh) gründeten, teils über der hängenden Pass nach Ki-pin (Kašmir und westliches Pangāb) wanderten, wo sie später ein eigenes Reich gründeten, das sich in der Folge auch über Arachosien (Wu-i-san-li) und Drangiana (*Σχαστάνη*) erstreckte. Такоже Franke. J. R. A. S. July, 1907, p. 675. Sök, Sakai, Sacae, Saka.—Stein op. cit., p. p. 52, 53 предполагаетъ, что властъ ихъ, Саковъ, Sök, Sz, Sse, Ssu, Sa, Se, простиралась на Кашгаръ до вытѣсненія ихъ оттуда Та-Юетчи около 150 лѣтъ до Р. Хр.

⁸⁷⁾ Stein op. cit., p. 57.

⁸⁸⁾ Ibid, p. 58 въ началѣ 6-го столѣтія Кашгаръ и болѣе восточная отъ него мѣстности находились подъ властью Ефталитовъ р.р. 91, 92, 93.

⁸⁹⁾ A. Stein, *Ancient Khotan*, two vol. Oxford, 1907. I vol, p. 5. After the destruction of the empire of the Western Turcs (658—659 a. d.) China secured suzerainty over a vast region, which comprised both Eastern and Western Turkestan and extended across the Oxus valley and to territories south of the Hindukush and within the ancient confines of India. The rising power of the Thibetans, who from 670 to 692 a d. occupied Kashgar and the Tarim Basin, combined with dynastic troubles in China itself, reduced Chinese dominion over those distant territories in the west to a more or less nominal condition by the end of the eighth century. But the victorious advance of the Arabs, resumed with fresh vigour during 705—715, under the leadership of Qutayba ibn Muslim obliged the small states along the Oxus and in Sogdiana to turn to the Imperial Court for protection, и слѣд. стр. ,въ особенности стр. 8, 9, стр. 53 и passim; а также добавленіе III, VII и друг. въ концѣ книги.

⁹⁰⁾ Ibid, p. 65, p. 178 о происхожденіи Уйгуровъ см. Ed. Chav. Docum. etc., p. 87—94.

между прочимъ, воевали противъ Китайцевъ въ союзѣ съ Арабами), Кара-Китайцы⁹¹⁾ (1125—1208 гг. по Р. Х.) и другія тюрко-монгольскія племена, Калмакъ, Ойратъ⁹²⁾ (Eleuths) и, наконецъ, сами Монголы съ Чингизъ-ханомъ во главѣ (въ 1218 г. по Р. Х.). Во времена Тюрокъ-Карлуковъ ихъ вождь Satok Boghra khan вскорѣ послѣ 941 г. по Р. Х. принялъ Мухаммеданство, чѣмъ прославился въ мѣстныхъ народныхъ преданіяхъ, которая считаютъ его распространителемъ Мухаммеданства въ Восточномъ Туркестанѣ⁹³⁾. До этого времени процвѣтали здѣсь Буддизмъ⁹⁴⁾, религія Зороастра⁹⁵⁾ и отчасти Христіанство⁹⁶⁾.

⁹¹⁾ Stein op., cit., p. 183.

⁹²⁾ Ibid. p. 146.,

⁹³⁾ Dutreuil de Rhins. Miss. Scient. Dans la Haute Asie. Paris, Leroux. 1898, III part., p. 41; также Stein op. cit., p. 65 и примѣч.

⁹⁴⁾ О времени введенія Буддизма въ Хотанѣ, смотрите Stein op. cit., p. 164; въ Кашгарѣ, вѣроятно, въ 120 г. по Р. Хр. (p. 56). Въ Хотанѣ, вѣроятно, Тюрки и мусульманство водворились около 971 г. по Р. Хр. О происхожденіи Тюрокъ Карлуковъ смотрите Ed. Chav. Doc. etc., pp. 85—86 et not.

⁹⁵⁾ Stein op. cit., p. 66 въ Кашгарѣ; въ Китаѣ, p. 71; въ Хотанѣ, p. 172.

⁹⁶⁾ It is certain that the extension under the T'angs of Chinese power westwards (Stein op. cit., pp. 71, 72, 87) not only benefited intercourse with the Indian home of Buddhism and its old seats in Central Asia but also facilitated the spread into China of other religions from the west. Both Christianity and the Zoroastrian cult simultaneously profited by this opening for missionary enterprise. We know that in 621 a. d. the first fire-temple was erected at Ch'ang-an and ten years later the cult of the celestial «God», i. e. of Ormazd, was preached in the Empire by the Magian Ho-lu. The famous inscription of Hsi-an-pu, the old Ch'ang-an, attests the arrival of the first Nestorian missionary A-lo-pen in 635 (a. d.), with sacred books and images, and the official approval of the doctrine preached by him in 638 by an Imperial edict. It also shows that at the time when it was inscribed (781 a. d.) the connexion of the Nestorian communities under the Bishop and Pope of Tzinisthan (China) with the Patriarchal see of their Church, in distant Persia, was still maintained. It cannot be doubted that Eastern Turkestan was the route by which these first propagandists and their clerical successors reached China; and it is a significant fact that the last nomination of a Nestorian Metropolitan of China, by the Patriarch Timotheus (778—820 a. d.) coincides with the period when that region was finally lost to the T'angs. It is only reasonable to assume that the territory through which Nestorian Christianity and Zoroastrianism had been transmitted to China it self possessed communities attached to those religions. But at present direct evidence is available only as regards the latter... Neither historical records nor antiquarian remains have as yet come to light to illustrate the early spread of Christianity in the Tarim Basin, previous to the conquest of this region by Islam. But by the middle of the thirteenth century we find Kashgar.... mentioned in the list of the Metropolitan sees of the Nestorian Church. Also Marco Polo when passing here on his way to China (circ. 1273—1274 a. d.) notes of «Cascar» that there are in the country many Nestorian Christians, who have churches of their own. In Yarkand too he found Nestorian and, Jacobite Christians. Тѣснныя связи между Кашгаромъ и мѣстностью около Токмака и Пишпека западнѣе озера Иссыкъ-куль, где найдены христіанскія гробницы (отъ

Въ заключеніе слѣдуетъ упомянуть, что къ далеко неполнымъ спискамъ только что приведенныхъ именъ народовъ, проходившихъ или осѣдавшихъ въ этихъ краяхъ, нужно присоединить еще многія другія. Дѣло въ томъ, что по обычаю, существовавшему со временъ Вавилона и Ассирии, поддержанномъ всѣми послѣдующими владыками Азіи, очень часто населеніе покоренной страны, особенно беспокойное, переводилось гуртомъ въ противоположнія окраины имперіи ⁹⁷⁾.

Вотъ та пестрая суполка народовъ, племенъ, культуръ, языковъ и религій, которая окружала горы въ предѣлахъ между Гиндукушемъ на югѣ и Зерафшанскими хребтами на сѣверѣ. Изъ всего этого пестраго хаоса вѣчно бушующаго моря житейскаго, прибой котораго разбивался о подножіе горъ, выдѣляются своимъ значеніемъ для центральной Азіи нѣсколько особенно могучихъ теченій: на западѣ Иранская культура, на югѣ сродственная ей Индуская, на востокѣ Китайская, на сѣв.-востокѣ и сѣверѣ Тюрко-Монгольская—кочевая культура. Къ послѣдней надо отнести, между прочимъ, кочевниковъ Киргизовъ, по настоящее время еще окаймляющихъ своими кочевьями этотъ край съ востока, съ сѣвера и отчасти съ запада, а въ лѣтніе мѣсяцы проникающихъ въ самый центръ горъ, на высокія нагорья съ ихъ прекрасными лѣтними пастищами ⁹⁸⁾.

858 г. до 1339 г.), также примѣчаніе на стр. 71, о томъ же смотр. J. R. A. S., October, 1907, p. 105. Longworth Dames. Christian and Manichaean MSS. in Chinese Turkestan. О Христіанствѣ на Востокѣ смотри: The Syrian Church in India by G. Milne Rae, W. Blackwood. Ed. and Lond. 1892.

⁹⁷⁾ Rawlinson. Seventh Monarchy, p. 183. Reviving a favourite policy of oriental rulers from very remote times, he (Sapor II) transported these captives to the extreme eastern parts of his empire, where they might be of the greatest service to him in defending his frontier against the Scythians and Indians (въ 360 г. по Р. Хр. при Сапор II). О томъ же во II, III и IV том. того же сочиненія. The practice was common to the Assyrians, the Babylonians and the Achaemenian Persians. О томъ же Maspero, Hist. Ancien. des peuples de l'Orient, en 3 vol. Paris. Hachette 1897, 1 vol., p. 640.

⁹⁸⁾ Одни изъ излюбленныхъ лѣтнихъ кочевокъ бухарскихъ Киргизовъ находятся въ верховьяхъ долины Ягноба, въ хребтѣ Петра I, уроцище Тупчекъ на границѣ между Карагиномъ и Дарвазомъ и въ верховьяхъ долины Яхсу въ предѣлахъ Дарваза.